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DEBRECEZNI BÉLÁNÉ és NÉMETH TAMÁS (szerk.): 
 

Az Országos Műtrágyázási Tartamkísérletek (OMTK) kutatási 
eredményei (1967–2001) 

(Akadémiai Kiadó, Budapest, 2009) 
 
 

35 év tartamkísérleteinek eredményeit 
összefoglaló, hazai és nemzetközi vonat-
kozásban egyaránt kiemelkedő szakkönyv 
a Debreczeni Béláné és Németh Tamás 
szerkesztette, az Akadémiai Kiadó által 
most megjelentetett „Az Országos Műtrá-
gyázási Tartamkísérletek (OMTK) kutatási 
eredményei (1967–2001)” című kiadvány. 

Az Országos Műtrágyázási Tartamkí-
sérletek (OMTK) szántóföldi kisparcellás 
kísérleteinek beállítására 1965-ben került 
sor. A kutatási program gyakorlati és tudo- 
mányos igényeknek megfelelő kidolgozá-
sát Láng Géza és az általa szervezett szak-
mai bizottság (Bocz Ernő, Debreczeni 
Béla, Sarkadi János, Sváb János és 
Wellisch Péter) végezte.  

 

 

Az akkor 26 helyen beállított kísérletek ma már csak 9 helyen (Nagyhörcsök, Kar-
cag, Kompolt, Hajdúböszörmény, Mosonmagyaróvár, Keszthely, Iregszemcse, Bicsérd 
és Putnok) folytatódnak, különböző okok miatt. 

A kísérleti hálózat létrehozásának fő célkitűzése az volt, hogy hazánk egyes termé-
szetföldrajzi tájain, a jellemző talajtípusokon olyan egységes kísérleti hálózat jöjjön 
létre, amely jól reprezentálja a mikro- és makroökológiai sajátságaikat, lehetőséget 
biztosítson a talajba juttatott növekvő adagú műtrágyák hatékonyságának megítélésére, 
a tápanyagok–talaj–növény kapcsolatok környezetvédelmi célú vizsgálatára. 

A nemzetközileg is egyedülálló kísérletek első húsz évének fontosabb eredményei 
már megjelentek könyv formában „Trágyázási kutatások 1960–1990” címmel, néhány 
hazai tartamkísérlet eredményeit is magába foglalva, az Akadémiai Kiadónál 1994-ben 
(szerk.: Debreczeni Béla és Debreczeni Béláné). 

A most ugyancsak az Akadémiai Kiadó gondozásában megjelent szakkönyv az 1967 
és 2001 közötti időszak kutatásainak témacsoportok szerinti szintetizált eredményeit 
mutatja be, azzal a céllal, hogy a tápanyag-gazdálkodás, agrár-környezetvédelem terén 


